



**Всероссийская
научно-практическая конференция**

II Кандишские чтения

МАТЕРИАЛЫ

г. Чита

10-11 июня 2021 года

ФГБУ Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии
им. В.П. Сербского Минздрава России
НИИ психического здоровья ФГБНУ Томский НИМЦ РАН
ФГБОУ ВО Читинская государственная медицинская академия Минздрава России
Министерство здравоохранения Забайкальского края
ГКУЗ Краевая клиническая психиатрическая больница им. В.Х. Кандинского
ГАУЗ Забайкальский краевой наркологический диспансер
Российское общество психиатров
РОО Забайкальская ассоциация психиатров
ЗРОО Ассоциация наркологов Забайкалья

II Кандинские чтения

**МАТЕРИАЛЫ
ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ**

**г. Чита
10-11 июня 2021 года**



УДК 616.89
ББК 56.1
А 43

НАУЧНОЕ ИЗДАНИЕ

Актуальные проблемы психиатрии и наркологии в современных условиях: материалы всероссийской научно-практической конференции «II Кандинские чтения» (Чита, 10-11 июня 2021 года). – Чита: РИЦ ЧГМА, 2021. – 139 с.

Материалы всероссийской научно-практической конференции «II Кандинские чтения» представляют собой сборник научных работ участников конференции.

Цель конференции определена как обмен научными достижениями и обсуждение актуальных проблем психиатрии, наркологии и психотерапии. Широка тематика работ, изданных в рамках проведения данного мероприятия:

- 1) современные подходы к организации психиатрической помощи в РФ: обсуждение «новых» тенденций и перспектив их внедрения;
- 2) актуальные проблемы эпидемиологии и диагностики психических расстройств;
- 3) современный взгляд на вопросы терапии, прогноза и профилактики психических заболеваний;
- 4) современные аспекты психофармакотерапии;
- 5) биологические основы психических и наркологических расстройств;
- 6) актуальные вопросы наркологии, психотерапии и клинической психологии.

В настоящем сборнике представлено 68 научных публикаций специалистов разных регионов России и стран СНГ.

Для психиатров, наркологов, психотерапевтов, медицинских психологов.

Члены редакционной коллегии:

А.В. Сахаров (научный редактор)
О.П. Ступина, О.П. Дубинин

Ответственные за выпуск:

А.В. Сахаров, С.Е. Голыгина

СОДЕРЖАНИЕ

Аксёнова Н.А., Бочкарёва Т.К. (Чита, Россия) Деятельность химико-токсикологической лаборатории ГАУЗ «Забайкальский краевой наркологический диспансер» за 2018-2020 годы.....	9
Алигаева Н.Н. (Калуга, Россия) Внутренняя картина болезни лиц с инвалидностью, отбывающих наказание в местах лишения свободы.....	11
Аптикеева Р.Ф., Клименко Т.В. (Москва, Россия) Антиоксидантный статус в процессе адаптации к периодической гипоксии убольныхалкоголизмом.....	12
Баева А.С., Захарова Н.М., Щелконогова В.О. (Москва, Россия) Организация работы психолого-психиатрической службы при оказании специализированной помощи пострадавшим в чрезвычайной ситуации.....	15
Бодагова Е.А. (Чита, Россия) Психическое и соматическое здоровье детей, оставшихся без попечения родителей.....	16
Болдовская А.В., Гамолина В.Г. (Чита, Россия) Анализ основных показателей деятельности кабинета активного диспансерного наблюдения и амбулаторного принудительного лечения за 2014-2020 годы.....	18
Бунина М.В. (Чита, Россия) Анализ показателей болезненности и заболеваемости психическими и поведенческими расстройствами у детей Забайкальского края.....	20
Бурт А.А., Уваров И.А. (Москва, Ижевск, Россия) Психическое здоровье несовершеннолетних осужденных (обзор современных зарубежных исследований).....	23
Бутина М.А., Шингареева Ю.В., Викулова Е.А. (Чита, Россия) Мониторинг мероприятий по снижению смертности среди пациентов с наркологическими расстройствами в Забайкальском крае.....	25
Быченко И.В. (Минск, Беларусь) Индивидуально-характерологические особенности пациентов с соматоформными расстройствами.....	26
Бянкин Н.Д. (Чита, Россия) Анализ результатов химико-токсикологических исследований, проведенных лабораторией Забайкальского краевого наркологического диспансера для отделения острых отравлений.....	28
Варнакова Ю.В., Казарбина М.А. (Чита, Россия) Особенности копинг-стратегий пациентов с химическими аддикциями, проходящих стационарную медицинскую реабилитацию.....	29
Венгржиновская О.И., Фадеева М.И. (Москва, Россия) Когнитивно-поведенческая терапия бессонницы.....	30
Воронько Е.А., Колесников Д.А., Чистякова Ю.С., Кондуфор О.В. (Луганск, ЛНР) Аффективные нарушения и уровень социального функционирования пациентов с алкогольной энцефалопатией.....	32
Высокова В.О., Тювина Н.А. (Москва, Россия) Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции.....	33
Гольгина С.Е., Сахаров А.В., Бродягина И.В. (Чита, Россия) Оценка частоты встречаемости невротических расстройств у студентов, находящихся на дистанционном обучении.....	35

Гребень Н.Ф. (<i>Минск, Беларусь</i>) Субъективный образ «Я» и его особенности у лиц с алкогольной зависимостью.....	36
Дубинин О.П. (<i>Чита, Россия</i>) Основные показатели деятельности наркологической службы в Забайкальском крае в 2020 году.....	38
Евтушенко Е.И., Титиевский С.В., Токарева А.С., Панченко Д.Р., Цива О.В., Лепшина Е.А. (<i>Донецк, ДНР</i>) Особенности возникновения, течения и лечения аффективной патологии у населения военного региона.....	40
Ермилов О.В., Ромасенко Л.В., Третьяков А.Ю. (<i>Белгород, Москва, Россия</i>) Особенности значений гликированного гемоглобина при шизофрении.....	42
Ерощенко М.Л., Аркус М.Л., Сеньшинов И.В., Еганов А.А., Клименко Т.В. (<i>Москва, Россия</i>) Эффективность нового отечественного медицинского изделия – хроматограф жидкостный портативный «Близар СДТ» по определению уровня углевод-дефицитарного трансферрина (СДТ).....	43
Захарова Н.М., Баева А.С., Щелконогова В.О. (<i>Москва, Россия</i>) Характеристика психических и поведенческих нарушений у детей, длительно находившихся в зоне локального военного конфликта.....	45
Захарьян Е.А., Ибрагимова Р.Э. (<i>Симферополь, Россия</i>) Копинг-стратегии у пациентов кардиологического профиля.....	47
Зинчук М.С., Кустов Г.В., Войнова Н.И., Попова С.Б., Позэ И.Б., Шавлохова Ф.С., Акжигитов Р.Г., Аведисова А.С. (<i>Москва, Россия</i>) Механизмы психологической защиты у пациенток снесуицидальным самоповреждающим поведением.....	49
Ким Д.П., Ашуров З.Ш., Зухриддинов А.А. (<i>Ташкент, Узбекистан</i>) Особенности нарушения сексуального поведения после COVID-19 у больных с алкогольной зависимостью.....	52
Клинова М.А., Сахаров А.В. (<i>Чита, Россия</i>) Подходы к профилактике противоправного поведения среди несовершеннолетних Забайкальского края.....	54
Колесников Д.А., Воронько Е.А., Чистякова Ю.С., Кондуфор О.В. (<i>Луганск, ЛНР</i>) Сравнительная характеристика нарушений моторных навыков у больных параноидной шизофренией и различно выраженным дефектом.....	57
Колчина М.А., Горчакова Е.А. (<i>Чита, Россия</i>) Анализ работы отделения медико-психосоциальной помощи в амбулаторных условиях в период пандемии COVID-19.....	58
Коцюбинская Ю.В. (<i>Санкт-Петербург, Россия</i>) Основные психопатологические проявления синдрома болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава.....	59
Коцюбинский А.П., Гусева О.В. (<i>Санкт-Петербург, Россия</i>) Особенности психологических реакций в период пандемии COVID-19 у лиц саутохтонными непсихотическими расстройствами.....	61
Крылова Е.С., Кулешов А.А. (<i>Москва, Россия</i>) Клинико-психопатологические особенности поведенческих (нехимических) аддикций при расстройстве личности в юношеском возрасте.....	63
Лобанова А.А. (<i>Чита, Россия</i>) Опыт работы Забайкальского краевого наркологического диспансера по оказанию помощи пациентам с новой коронавирусной инфекцией.....	66

Ломакина Г.В., Косенко В.Г., Косенко Н.А., Шулькин Л.М., Агеев М.И. (Краснодар, Россия)	
Включение в программы повышения квалификации психиатров вопросов лечения и профилактики психических расстройств в период пандемии.....	68
Максимов А.А., Михеев А.С., Цыбикова Т.В., Убонеева Л.М., Цыренова В.И., Гроссман А.А. (Улан-Удэ, Россия)	
Анализ распространенности наркотических средств и психоактивных веществ на территории Республики Бурятия.....	70
Мелёхин А.И. (Москва, Россия)	
Психологические особенности женщин с хроническим рецидивирующим циститом.....	71
Мындускин И.В., Сахаров А.В. (Чита, Россия)	
Динамика изменений некоторых показателей нейропластичности у пациентов с первым эпизодом шизофрении в процессе терапии антипсихотиками.....	74
Нечаева Л.Л. (Чита, Россия)	
Сравнительный анализ проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях Забайкальского края за 2020-2021 гг.....	76
Нечаева Т.О. (Чита, Россия)	
Работа отделения медицинской Забайкальского краевого наркологического диспансера в период пандемии коронавирусной инфекции.....	78
Новикова А.С., Горячкина О.В. (Чита, Россия)	
Опыт работы экспресс-тестирования Забайкальского краевого наркологического диспансера при обследовании иностранных граждан.....	80
Носачев Г.Н., Дубицкая Е.А., Носачев И.Г. (Самара, Россия)	
Скрытая антипсихиатрия или может ли врач общей практики диагностировать и лечить психические расстройства	81
Носачев Г.Н., Носачев И.Г., Дубицкая Е.А. (Самара, Россия)	
Нужна ли духовная составляющая в биопсихосоциальной модели в психиатрии.....	84
Носачев И.Г., Носачев Г.Н., Киселева Ж.В. (Самара, Россия)	
Этиология в наркологии: критика к болезни и/или зависимое поведение при пьянстве и алкоголизме.....	87
Нурходжаев С.Н., Абдуллаева В.К. (Ташкент, Узбекистан)	
Исследование предменструального синдрома у женщин с личностными расстройствами и терапевтически резистентными депрессиями.....	89
Озорнин А.С., Говорин Н.В., Сахаров А.В. (Чита, Москва, Россия)	
Содержание адипонектина и лептина в крови при манифестации параноидной шизофрении и антипсихотической терапии.....	92
Озорнин А.С., Озорнина Н.В., Ступина О.П. (Чита, Россия)	
Первый клинический случай реактивного психоза в Забайкальском крае в начале пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19.....	93
Озорнин А.С., Говорин Н.В. (Чита, Москва, Россия)	
Исследование полиморфизма гена дофамин-бета-гидроксилазы rs1611115 у больных с первым эпизодом параноидной шизофрении.....	95
Павлов А.А. (Чита, Россия)	
Опыт работы кабинета функциональной диагностики Забайкальского краевого наркологического диспансера.....	97
Пасько Л.Б. (Чита, Россия)	
Анализ заболеваемости и болезненности подросткового населения Забайкальского края за период 2018-2020 гг.....	98

Петрова И.В. (<i>Чита, Россия</i>) Медицинская реабилитация пациентов наркологического профиля в амбулаторных условиях.....	99
Пономарева Е.В. (<i>Москва, Россия</i>) Клинико-катамнестическое исследование пациентов с синдромом мягкого когнитивного снижения амнестического типа.....	100
Раменская Н.М., Калинина Е.Н. (<i>Чита, Россия</i>) Некоторые вопросы правового регулирования медицинских осмотров и медицинских освидетельствований специализированными наркологическими и психиатрическими учреждениями.....	102
Рыжих Л.А. (<i>Чита, Россия</i>) Работа отделения интенсивного оказания помощи в сообществе в 2020 году в условиях новой коронавирусной инфекции.....	104
Сарайкин Д.М. (<i>Санкт-Петербург, Россия</i>) Автобиографические конструкты больных с расстройствами личности.....	106
Сахаров А.В., Голыгина С.Е., Анандаева Е.Н, Федорчук Е.А. (<i>Чита, Россия</i>) Некоторые психологические характеристики медицинского персонала психиатрического и наркологического стационаров, оказывающих помощь пациентам с новой коронавирусной инфекцией.....	107
Сахаров А.В., Ступина О.П., Пасютина М.С. (<i>Чита, Россия</i>) Суицидальное поведение жителей Забайкальского края в 2019 и 2020 гг. в сравнительном аспекте.....	108
Ситчихин П.В., Пучева Н.А., Березенцева И.М. (<i>Краснодар, Россия</i>) Фармакотерапия повторно госпитализированных больных шизофренией в зависимости от коморбидности с сердечно-сосудистой патологией.....	109
Соснина В.Г., Сарайкин Д.М. (<i>Санкт-Петербург, Россия</i>) Особенности кроссполовых акцентуаций полоролевого поведения больных эпилепсией.....	111
Степанов И.Л., Крюков В.В., Воронович П.С., Головина Е.П. (<i>Москва, Россия</i>) Особенности эмоционального состояния больных психиатрического стационара в период пандемии новой коронавирусной инфекции.....	113
Ступина О.П., Честикова З.И. (<i>Чита, Россия</i>) Показатели психического здоровья населения Забайкальского края в период пандемии.....	116
Султанова А.Н., Станкевич А.С., Рязанова А.С., Иониди Д.К., Яковлева Ю.Е. (<i>Новосибирск, Россия</i>) Алекситимия как фактор развития аддиктивного поведения.....	118
Тихонова Н.В. (<i>Чита, Россия</i>) Описание клинического случая аутоиммунного энцефалита в практике врачей Забайкальского края.....	120
Тихоньких И.Н. (<i>Чита, Россия</i>) Пример клинического случая пациентки с неврозоподобной симптоматикой в плане дифференциальной диагностики детской шизофрении.....	122
Уваров И.А., Бурт А.А. (<i>Ижевск, Москва, Россия</i>) Распространенность психических и поведенческих расстройств, связанных с употреблением психоактивных веществ, в исправительных колониях ФСИН России.....	125
Уваров И.А., Зылева О.Н., Бурт А.А. (<i>Ижевск, Россия</i>) Особенности патоморфоза острых алкогольных психозов на современном этапе.....	127

Шарипова Ф.К., Бабарахимова С.Б., Абдуллаева В.К., Сулейманов Ш.Р. (Ташкент, Узбекистан) Исследование особенностей суицидальных тенденций у подростков с нарушениями пищевого поведения.....	129
Шевченко Р.С. (Чита, Россия) Применение Арт-терапии в амбулаторной реабилитации пациентов с наркологическими расстройствами.....	131
Шин З.В., Ашуров З.Ш., Ким Д.П. (Ташкент, Узбекистан) Нейрокогнитивный дефицит и нарушения социально-когнитивных функций при параноидной шизофрении.....	132
Шингареева Ю.В., Бутина М.А., Дмитриева В.А. (Чита, Россия) Организация профилактики наркологических расстройств с использованием дистанционных форм работы в период пандемии коронавирусной инфекции в 2020 году.....	134
Шурова Е.А., Козлов А.А., Клименко Т.В. (Москва, Россия) Клинико-социальная характеристика лиц с наркологическими расстройствами, вовлеченных в проституцию.....	136

тревоги соответствовали пограничному уровню невротических расстройств, уровень психического здоровья по данной шкале составил 38,4 %. По шкале невротической депрессии у 52,8 % студентов выявлено состояние расстройства, предболезненное состояние обнаружено у 9,6 %, психическое здоровье – у 37,6 %. Астенические расстройства имелись у 40,8 %, пограничный уровень – у 19,2 %, отсутствовали данные расстройства – у 40 %. Конверсионные расстройства были установлены у 42,4 % студентов, предболезненное состояние у 22,4 %, у 35,2 % показатели соответствовали норме. Обсессивно-фобические нарушения обнаружены у 44 % студентов, у 16,8 % отмечается пограничный уровень расстройства по данной шкале, у 39,2 % показатель соответствует психическому здоровью. Вегетативные нарушения выявлены у 45,6 % респондентов, у 8 % имеется предболезненное состояние, у 46,4 % показатели соответствуют нормативным пределам.

Полученные результаты мы сравнили с частотой невротических расстройств у студентов старших курсов ЧГМА, обследованных в период обучения в традиционном очном формате. Невротические нарушения отсутствовали у 44,6 % всех обследованных, у 35,3 % были диагностированы невротические расстройства ($p < 0,01$), еще у 20,1 % имелись предболезненные невротические состояния ($p < 0,001$). В структуре расстройств преобладали обсессивно-фобические (19,1 %), тревожные (16,5 %) и депрессивные (15,3 %).

Заключение. Выявлено, что более чем у половины студентов имеются признаки сформированных невротических нарушений, которые в большинстве случаев представлены невротической депрессией, обсессивно-фобическими, вегетативными и тревожными расстройствами. Частота встречаемости невротических расстройств у студентов возросла в 1,5 раза в период дистанционного обучения, при этом структура определяемых расстройств существенно не изменилась.

Гребень Н.Ф.

СУБЪЕКТИВНЫЙ ОБРАЗ «Я» И ЕГО ОСОБЕННОСТИ У ЛИЦ С АЛКОГОЛЬНОЙ ЗАВИСИМОСТЬЮ

Республиканский научно-практический центр психического здоровья, Минск, Беларусь

Люди, страдающие алкогольной зависимостью, относятся к стигматизированной группе населения, за которой закреплен комплекс негативных стереотипов и представлений. Зависимые воспринимаются как опасные и непредсказуемые, безвольные, ненадежные, живущие за чужой счет, нуждающиеся в принудительном лечении (Schomerus G. et al., 2011). В общественном представлении алкогольная зависимость не является болезнью, а зависимые оцениваются как добровольно потерявшие контроль, поэтому не заслуживающие сочувствия и вызывающие злость, отвращение и тревогу (Luoma J. et al., 2014), как проблемные пациенты (Ronzani T. et al., 2009; Жук А.Н., 2009). Стигматизирующие представления включают восприятие зависимых как неспособных к излечению, запущенных и «грязных», лживых и манипулирующих, агрессивных (Boekel L. et al., 2013). Стигматизирующие представления разделяют как врачи общего профиля, так и наркологи, что отрицательно сказывается на качестве медицинского обслуживания и затрудняет доступ зависимых к профессиональной помощи (Ерофеева П.А., 2016).

Множество исследований, посвященных изучению особенностей личности зависимых от алкоголя, сконцентрировано на выявлении преморбидной личностной патологии и дальнейшей личностной деградации, развивающейся на фоне течения заболевания. Патологические изменения структуры личности обнаруживаются на уровне мотивационно-потребностной, аффективной, когнитивной сфер, самосознания. По мнению Е.А. Мороковой (2013), нарушения самосознания и самооценки занимают одно из центральных мест в структуре личностных нарушений больных алкоголизмом, а в значительной части случаев являются предшественниками обращения к алкоголю.

Обзор научных статей показывает, что самосознание лиц с алкогольной зависимостью редко являлось предметом эмпирических исследований, в особенности с нейтральных позиций (без установки на выявление патологического фактора).

В.В. Столин (1983) характеризует самосознание как совокупность психических процессов, благодаря которым происходит выделение личности из окружающего мира, проявление ее внутренней сущности, изменение отношения к прошлому, настоящему и будущему. Представление о себе, образ «Я» являются продуктом самосознания личности и оказывают сильное влияние на ее жизненный путь.

Целью данного исследования было изучение особенностей представлений о себе, доминирующего типа межличностных отношений у лиц, страдающих алкогольной зависимостью.

Материал и методы исследования. Исследуемая выборка состоит из 237 человек, страдающих алкогольной зависимостью и пребывавших на лечении в ГУ «Республиканский научно-практический центр психического здоровья», средний возраст $38,9 \pm 6,4$ лет. Контрольную выборку составили 62 условно здоровых человека из общей популяции г. Минска, не злоупотребляющие алкоголем, средний возраст $36,8 \pm 6,4$ лет. В исследуемой и контрольной выборках преобладали мужчины. Для достижения поставленной цели применялась методика «Диагностики межличностных отношений» (ДМО), адаптированная Л.Н. Собчик.

Статистическая обработка данных включала в себя подсчет описательных статистик, частотный анализ, критерий U Манна-Уитни для оценки различий между двумя независимыми выборками. Статистический анализ данных осуществлялся с применением программ статистического пакета SPSS 17.0.

Результаты исследования и их обсуждение. Согласно полученным результатам, лица с алкогольной зависимостью характеризуют себя как людей добрых, бескорыстных, сострадательных, готовых помогать окружающим, даже жертвуя своими интересами (VIII октант, $M=9,8$); стремящихся к сотрудничеству с другими людьми, общительных, ориентированных на принятие и социальное одобрение, стремящихся «быть хорошими» для всех (VII октант, $M=9,1$); требующих к себе уважения и желающих иметь авторитетную позицию (I октант, $M=7,9$). В наименьшей степени им присущи такие черты как подозрительность, скептицизм, критичное отношение к окружающим событиям и людям (IV октант, $M=6,1$); эгоистичность, самодовольство, склонность к соперничеству (II октант, $M=6,4$). Соответственно, доминирующими типами межличностных отношений зависимых от алкоголя людей являются VIII. Альтруистический (1 ранг), VII. Дружелюбный (2 ранг) и I. Авторитарный (3 ранг). Несмотря на доминирование VII и VIII октантов, свидетельствующих о склонности к компромиссам, конгруэнтности и ответственности в контактах с окружающими, межличностные отношения зависимых от алкоголя лиц все же чаще являются дезадаптивными и негармоничными. Так, превышение нормативных значений по шкалам составляет от 19 до 70 %, и в большей степени касается VII и VIII октантов.

Сравнительный анализ исследуемой и контрольной групп показал, что по 7 октантам из 8 средние значения выше у зависимых от алкоголя лиц. Исключение составило среднее значение по октанту IV. Подозрительный, что указывает на большую выраженность данного типа межличностных отношений у здоровых. Статистически значимые различия были получены по следующим октантам: I. Авторитарный ($U=4801$; $p=0,001$), VI. Зависимый ($U=5085$; $p=0,001$), VII. Дружелюбный ($U=5399$; $p=0,001$), VIII. Альтруистический ($U=4483$; $p=0,001$). Это позволяет охарактеризовать лиц с алкогольной зависимостью по сравнению со здоровыми, как людей в большей степени стремящихся к доминированию путем навязывания своей воли или дружеского. Одновременно они являются и более зависимыми от других, чем здоровые.

Следует отметить, что представленный образ себя зависимых от алкоголя недостаточно согласованный и отчасти противоречивый. Вероятно, в реальный образ «Я» вошли желаемые черты, либо стремление презентовать себя в наиболее благоприятном свете. Является ли это результатом нарушения критичности, характерной для лиц с алкогольной зависимостью,

либо это актуализировались значимые и неудовлетворенные потребности – вопрос, требующий дальнейшего изучения. Мы также допускаем, что это может быть и преморбидный образ «Я», не претерпевший соответствующих качественных и количественных изменений по мере взросления и развития алкогольной зависимости.

Схожие данные, с применением этой же методики, были получены на российской популяции. По данным Д.В. Кущёва (2012), ведущими типами построения межличностных отношений у алкогользависимых оказались Покорно-застенчивый/Подчиняемый, Сотрудничающе-конвенциональный/Дружелюбный и Ответственно-великодушный/Альтруистический. В исследовании Н.И. Зенцовой (2012) также доминантными оказались VIII. Альтруистический (1 ранг, M=9,9), VII. Дружелюбный (2 ранг, M=8,9) и I. Авторитарный (3 ранг, M=8,7) октанты, при этом было зафиксировано больше различий с контрольной группой (по 6 октантам). Однако, вывод к которому пришла автор отличается: «зависимые от алкоголя, обладают негативной, противоречивой и деформированной «Я-концепцией». Мы же считаем, что страдающие от алкогольной зависимости имеют, как и большинство людей, позитивные представления о себе. Возможно их «драма» заключается в том, что еще в преморбиде их хорошие черты не были «рассмотрены» и «востребованы» окружающими, а нынешние отношения определяет стигматизированный образ алкоголика. Ведь не случайно одним из ведущих мотивов употребления алкоголя является «выпить за компанию» и в компании, указывающий на значимость базовой потребности в социальном принятии, что не противоречит актуализированному образу «Я».

Таким образом, результаты исследования показали, субъективный образ «Я» лиц с алкогольной зависимостью окрашен положительно, они воспринимают себя как людей дружелюбных, готовых прийти на помощь и доверять людям, нуждающихся в социальном принятии и одобрении. В отличие от здоровых, для них более значимо доминирование в обществе и одновременно большая зависимость от других людей, что указывает на противоречивость образа «Я» и наличие внутриличностных конфликтов. Полагаем, что оперирование к выявленным представлениям о себе лиц с алкогольной зависимостью, может быть успешно использовано при проведении коррекционных программ и, в целом, расширяет границы понимания психологических причин алкогольной аддикции.

Дубинин О.П.

ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАРКОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В ЗАБАЙКАЛЬСКОМ КРАЕ В 2020 ГОДУ

Забайкальский краевой наркологический диспансер, Чита, Россия

По данным статистического наблюдения в 2019 году в Забайкальском крае зарегистрировано 18258 пациентов с наркологической патологией, что составляет 1,7 % от всего населения края (РФ 2019 г. – 1,5 %).

Большинство зарегистрированных – потребители алкоголя – 12845 человек (70,4 % от общего числа зарегистрированных), потребители наркотических веществ – 5239 человек (28,7 %), потребители ненаркотических веществ – 174 человека (0,9 %).

Общая заболеваемость наркологическими расстройствами в 2020 году составила 1722,9 на 100 тыс. населения, что ниже данного показателя 2018 года (1930,9) на 10,7 % и выше и выше на 33,2 % показателя РФ (1293,4), но ниже ДФО (1899,1) на 9,3 %.

В 2020 году показатель первичной заболеваемости всеми наркологическими расстройствами в крае составил 183,0 на 100 тыс. населения, в сравнении с 2019 годом (238,9) заболеваемость снизилась на 23,4 %, но остается выше данного показателя по РФ (111,2) на 64,6 % и ниже показателя по ДФО (203,1) на 9,9 %. Суммарный показатель первичной заболеваемости синдромом зависимости от алкоголя и алкогольными психозами в 2020 году по краю составил 77,0 на 100 тысяч населения, что ниже соответствующего показателя 2019 года (96,7) на